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KHÓA IX NHIỆM KỲ 2013 - 2018 
TẠI ĐẠI HỘI XI CÔNG ĐOÀN GIÁO DỤC TỈNH ĐỒNG NAI.

Từ Đại hội Đại biểu Công đoàn Giáo dục tỉnh Đồng Nai lần thứ X (tháng 11 năm 2012) đến nay, tình hình đất nước và tỉnh Đồng Nai đã có nhiều chuyển biến tích cực về mọi mặt, Đảng và Nhà nước có nhiều chủ trương, chính sách đúng đắn nhằm phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo. Đặc biệt, sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, Hội đồng Nhân dân, Ủy ban Nhân dân, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Đồng Nai luôn quan tâm và đầu tư thích đáng cho giáo dục và đào tạo; mặt khác tình hình chính trị - xã hội cơ bản ổn định, kinh tế của tỉnh phát triển mạnh mẽ; Đời sống của nhân dân tiếp tục được cải thiện đã tác động tích cực đến sự nghiệp giáo dục và đào tạo; cùng những nổ lực của đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục và người lao động trong ngành đã tạo đà cho giáo dục và đào tạo trong tỉnh tiếp tục phát triển ổn định và vững chắc.
Đại hội XI Công đoàn ngành Giáo dục tỉnh Đồng Nai có nhiệm vụ tổng kết đánh giá hoạt động công đoàn trong 5 năm qua, xác định mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian tới. Trên cơ sở tiếp thu ý kiến của Đại hội, Hội nghị công đoàn giáo dục các cấp, của đông đảo cán bộ, giáo viên, công nhân viên trong ngành, Ban chấp hành Công đoàn Giáo dục tỉnh Đồng Nai khóa X báo cáo với Đại hội về tình hình, kết quả hoạt động công đoàn nhiệm kỳ 2013 - 2018 và mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ hoạt động công đoàn ngành giáo dục tỉnh Đồng Nai nhiệm kỳ 2018 - 2023.
PHẦN THỨ NHẤT
TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN
NHIỆM KỲ 2013 - 2018
I. TÌNH HÌNH CHUNG 
1. Tình hình phát triển giáo dục và đào tạo:
Trong 5 năm qua, mạng lưới cơ sở giáo dục và đào tạo tiếp tục ổn định, cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông tăng thêm một số trường, đáp ứng được nhu cầu học tập của xã hội. So với cùng kỳ tăng 10 trường mầm non, 01 trường tiểu học, 02 trường trung học phổ thông (THPT). Trường phổ thông dân tộc nội trú (PTDTNT) THCS Điểu Xiểng được nâng cấp thành trường PTDTNT THCS-THPT đáp ứng chủ trương nâng cao chất lượng giáo dục dân tộc thiểu số. Sáp nhập Trường Bổ túc văn hóa tỉnh vào Trung tâm giáo dục thường xuyên (GDTX) tỉnh. Các trung tâm GDTX cấp huyện sau khi sáp nhập thành Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp – Giáo dục thường xuyên cấp huyện tiếp tục củng cố về tổ chức và hoạt động. 
Toàn tỉnh có 69 trường mầm non tư thục (27 trường mẫu giáo, 42 trường mầm non), 915 nhóm trẻ, lớp mẫu giáo độc lập tư thục.
Hệ thống cơ sở giáo dục ngoài công lập góp phần tăng tỷ lệ học sinh ngoài công lập: Mầm non 53,91% (so với cùng kỳ tăng 5,36%), tiểu học 2,07% (so với cùng kỳ tăng 0,17%), THCS 4,02% (so với cùng kỳ tăng 0,65%), THPT 29,31% (so với cùng kỳ giảm 0,28%).

Với sự quan tâm của các cấp lãnh đạo trong tỉnh, ngân sách đầu tư cho giáo dục và đào tạo cùng với sự nỗ lực thực hiện kế hoạch phát triển giáo dục hàng năm và đến năm 2017 của ngành đã tập trung hoàn thành xây dựng cơ bản trường lớp kiên cố hóa theo hướng phát triển trường chuẩn quốc gia. Mạng lưới trường học có đầy đủ các loại hình trong hệ thống giáo dục quốc dân và được trãi đều trên các địa bàn huyện (TX, TP) ngày càng đáp ứng cho nhu cầu học tập cho mọi người. Các cơ sở giáo dục ngoài công lập tiếp tục phát triển và khẳng định vị trí của mình trong xã hội. Hệ thống các trung tâm Học tập cộng đồng, trung tâm Văn hóa Thể thao – Học tập cộng đồng tiếp tục ổn định với 171/171 trung tâm Học tập cộng đồng, trong đó có 126 trung tâm đã được sáp nhập với trung tâm Văn hóa, thể thao. Có 75 trung tâm tin học, ngoại ngữ; 07 trung tâm hoạt động giáo dục kỹ năng sống và hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa (trong đó, trong năm học đã thành lập mới 15 trung tâm ngoại ngữ; 01 trung tâm hoạt động giáo dục kỹ năng sống và hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa). Trường trung cấp Kinh tế kỹ thuật Đồng Nai bàn giao cho Sở Lao động – Thương binh và Xã hội quản lý.

Hiện nay toàn tỉnh có: 6 trường Đại học, 4 trường Cao đẳng, 4 trường trung cấp chuyên nghiệp và 7 cơ sở 2 của các trường ĐH, CĐ, TC của TP. Hồ Chí Minh với gần 100.000 sinh viên. Có 257 cơ sở giáo dục mầm non, 297 trường tiểu học, 174 trường trung học cơ sở , 57 trường trung học phổ thông và 11 trường phổ thông có nhiều cấp học với 651.345 học sinh. 
- Chất lượng, hiệu quả giáo dục và đào tạo tiếp tục chuyển biến tích cực, đã phản ánh thực chất hơn, được toàn xã hội đồng thuận và ủng hộ sự quyết tâm đổi mới của ngành. Kết quả tốt nghiệp ở các cấp học và học sinh giỏi các ngành học, cấp học, học sinh giỏi quốc gia lớp 12 tiếp tục giữ vững và phát triển hơn. Trường đạt chuẩn quốc gia có 310 trường, trong đó: 93/224 đạt tỷ lệ 41.5%  trường Mầm non, 120/296 đạt tỷ lệ 40,5% trường Tiểu học, 81/174 trường THCS đạt tỷ lệ 46,55%  và 16/46 trường THPT đạt tỷ lệ 34,78% (so năm 2013 tăng 133 trường đạt chuẩn quốc gia: Mầm non tăng 42 trường, tiểu học tăng 30 trường, THCS tăng 28 trường và THPT tăng 3 trường). Đây là tiền đề quan trọng để nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục và đào tạo và là hướng phấn đấu tích cực của ngành, của từng trường học trong thời gian tới.
2. Tình hình đội ngũ cán bộ, giáo viên, người lao động (CB, GV, NLĐ): 
- Toàn ngành hiện có 35.295 CB, GV, NLĐ ở các cấp học, ngành học (trong đó nữ: 26.820 - 77,25%). Về tư tưởng chính trị:  CB, GV, NLĐ luôn tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng Cộng Sản Việt Nam, luôn có ý thức trách nhiệm trong công tác được giao. Tích cực vượt khó khăn, tự học, tự bồi dưỡng, nâng cao năng lực chuyên môn nghiệp vụ, rèn luyện phẩm chất đạo đức Nhà Giáo, luôn phấn đấu là “Tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” cho học sinh noi theo đã góp phần tích cực cho sự nghiệp giáo dục và đào tạo luôn phát triển. Số đảng viên trong ngành hiện nay có 9.121 người đạt tỷ lệ 26,27%.
- Công tác xây dựng và bồi dưỡng đội ngũ Nhà Giáo và cán bộ quản lý giáo dục luôn được coi trọng từ ngành cho đến từng cơ sở trường học và đã trở thành nhu cầu thường xuyên, cấp thiết của đội ngũ nhà giáo. Đa số giáo viên đều đạt chuẩn hóa, số đạt trên chuẩn tiếp tục nâng cao.
+ Mầm non đạt chuẩn trở lên: 95,30% - Trên chuẩn: 49,29% 

+ Tiểu học đạt chuẩn trở lên: 99,70% - Trên chuẩn: 87,06%
+ THCS đạt chuẩn trở lên    : 99,70% - Trên chuẩn: 73,3%

+ THPT đạt chuẩn trở lên    : 99,80% - Trên chuẩn: 12,05%

- Tình hình đội ngũ tiếp tục ổn định, an tâm công tác. Các chế độ chính sách được thực hiện đầy đủ, đúng quy định. Phấn khởi với mức lương tối thiểu được tăng hàng năm và chế độ phụ cấp thâm niên Nhà Giáo. Tuy nhiên, trước tình hình vật giá tăng mạnh đã ảnh hưởng đến đời sống của đội ngũ Nhà Giáo có xu hướng ngày giảm sút, nhất là đội ngũ giáo viên ngành Mầm non, Tiểu học và giáo viên có thời gian thâm niên ngắn.
II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN
Trên cơ sở mục tiêu, nhiệm vụ chủ yếu của Đại hội X Công đoàn Giáo dục tỉnh, các cán bộ Công đoàn giáo dục trong tỉnh đã triển khai bốn chương trình hoạt động công đoàn và đã tổ chức thực hiện trong 5 năm qua đạt được những kết quả như sau:

1. Chương trình 1: Chăm lo đời sống, đại diện bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của CB,GV, NLĐ tạo động lực nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục và đào tạo.
- Các cấp công đoàn đã phối hợp chính quyền vận động, tổ chức chăm lo và tự chăm lo đời sống vật chất và tinh thần của đoàn viên lao động trong toàn ngành tiếp tục ổn định. Các chế độ nâng lương, khen thưởng, phụ cấp ưu đãi, thâm niên, vùng sâu, vùng xa tiếp tục được thực hiện tốt, đảm bảo đúng quy định.
- Hoạt động tương trợ ở từng cấp công đoàn tiếp tục được duy trì và ngày càng phát huy tác dụng góp phần hỗ trợ, giải quyết một phần khó khăn cho hàng trăm CB, GV, NLĐ bị tai nạn, bệnh hiểm nghèo, gia đình gặp hoạn nạn, đời sống quá khó khăn. Số tiền cho hoạt động tương trợ hàng năm đạt trên 6 tỷ đồng, Công đoàn Ngành phối hợp cùng Sở GD-ĐT tổ chức 5 đợt vận động tương trợ ngành GD-ĐT các tỉnh Gia Lai, Đắc Lắc, Lâm Đồng (2 năm), Bình Phước với số tiền 1 tỷ đồng.

- Công tác chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho CB, GV, NLĐ thường xuyên được các cấp công đoàn quan tâm từ việc vận động, tổ chức và tận dụng các nguồn thu, nguồn hỗ trợ phối hợp CĐ tổ chức sinh hoạt các ngày lễ lớn, các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, tham quan du lịch, khám sức khỏe định kỳ. Tích cực hoạt động trợ vốn, hỗ trợ học tập và bảo lãnh vay vốn ngân hàng với số tiền gần 50 tỷ đồng một năm đã góp phần quan trọng vào việc ổn định và cải thiện chất lượng cuộc sống trong đội ngũ cán bộ, đoàn viên và người lao động.

- Các CĐCS luôn phát huy vai trò tham gia, giám sát việc thực hiện, quy chế dân chủ. Thông qua việc tổ chức hội nghị cán bộ, công chức, viên chức và hội nghị người lao động, các CĐCS đã phối hợp chính quyền cùng cấp phát huy vai trò làm chủ của đội ngũ nhà giáo, tạo điều kiện nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo, hoàn thành nhiệm vụ chính trị của đơn vị qua từng năm học. Hàng năm học có 100% đơn vị giáo dục, trường học đều tổ chức hội nghị CB,CC,VC và hội nghị người lao động theo hướng dẫn và quy định của ngành. Đảm bảo thực hiện tốt chức năng, đại diện bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của CB, GV, NLĐ ở từng đơn vị giáo dục, trường học.

2. Chương trình 2: Xây dựng, nâng cao phẩm chất đạo đức nghề nghiệp, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ của đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục nhằm thực hiện nhiệm vụ của ngành là “Đổi mới, phát triển, nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo”.

- Các cấp CĐGD dưới sự lãnh đạo của cấp ủy đã phối hợp chính quyền tích cực bồi dưỡng, tuyên truyền vận động đội ngũ cán bộ, đoàn viên nâng cao nhận thức về tình hình của đất nước, của tỉnh và của ngành. Tổ chức tốt các đợt sinh hoạt, học tập chính trị, tìm hiểu các chủ trương, chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và của ngành. Đồng thời phối hợp chính quyền xây dựng chương trình hành động cụ thể để triển khai thực hiện. Hàng năm học đều có tổ chức phát động thi đua, tổ chức các hoạt động chuyên  đề nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn ở từng đơn vị giáo dục, trường học đã góp phần thiết thực nâng cao nhận thức và hành động “Vì sự nghiệp giáo dục và đào tạo” trong đội ngũ nhà giáo.
- Đặc biệt là tiếp tục đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” của Đảng đã được toàn ngành tiếp tục hưởng ứng tích cực và được cụ thể hóa bằng quy chuẩn đạo đức Nhà giáo, nội dung thực hiện mỗi Thầy, Cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo, đã được đội ngũ CB, GV, NLĐ thống nhất thực hiện đạt hiệu quả tốt và xã hội luôn đồng thuận.

- Các cuộc vận động “Dân chủ, kỷ cương, tình thương, trách nhiệm”, “Trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu” tiếp tục được duy trì và đẩy mạnh việc thực hiện góp phần nâng cao phẩm chất và năng lực đội ngũ Nhà giáo. Đây là cơ sở để các CĐCS tích cực giới thiệu cán bộ, đoàn viên ưu tú cho cấp ủy xem xét kết nạp đảng viên mới. Tỷ lệ Đảng viên trong toàn ngành đạt 39,71%, tăng 8,94% so với đầu nhiệm kỳ. Tuy chưa đạt chỉ tiêu đề ra (tăng 10%/5năm) nhưng đây là sự quan tâm sâu sát của các cấp ủy và sự tích cực, nổ lực phấn đấu, rèn luyện của cán bộ, đoàn viên và các cấp công đoàn.
- Các cấp CĐGD tham gia cùng chính quyền tập trung xây dựng, bồi dưỡng đội ngũ với nhiều nội dung, biện pháp thiết thực. Tạo điều kiện thuận lợi về thời gian, kinh phí, khuyến khích động viên CB, GV, NLĐ tự học, tự bồi dưỡng, nâng cao chất lượng chuẩn hóa và trình độ trên chuẩn ở các cấp học, ngành học. Số cán bộ giáo viên có trình độ trên chuẩn đã đạt và đạt vượt chỉ tiêu đề ra:
* Mầm non: 49,29% (chỉ tiêu 20%)

* Tiểu học: 87,06% (chỉ tiêu 45%)

* THCS:73,30% (chi tiêu 40%)

* THPT:12,05% (chỉ tiêu: 10%)

- Tiếp tục tham gia thực hiện đề án “Xây dựng đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên” của ngành và đề án 84 về “Công tác đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ chính trị công nhân lao động và cán bộ công đoàn các cấp” của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Đồng Nai. Hàng năm thường xuyên tổ chức các lớp bồi dưỡng, sinh hoạt chuyên đề, phong trào dự giờ thăm lớp, nghiên cứu khoa học và vận dụng, áp dụng sáng kiến kinh nghiệm đã giúp cho từng cán bộ, giáo viên luôn có ý thức trách nhiệm, đối với bản thân và đồng nghiệp, phát huy năng lực và trình độ góp phần nâng cao chất lượng giáo dục và hiệu quả đào tạo qua từng năm học của từng đơn vị nói riêng và của ngành nói chung.
3. Chương trình 3: Tổ chức vận động CB, GV, NLĐ tích cực tham gia các phong trào thi đua, các cuộc vận động mang tính xã hội rộng lớn nhằm thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ chính trị của ngành.
a. Phong trào thi đua “Dạy tốt - Học tốt”:

Tiếp tục được phát động, tổ chức thực hiện nề nếp và đạt nhiều kết quả tốt. Các cấp CĐGD đã phối hợp chính quyền tổ chức:

- Ký kết giao ước thi đua ở từng đơn vị giáo dục, trường học và theo các cụm thi đua, ngành học và cấp học. Tham gia đăng ký thi đua 100%, đạt danh hiệu Lao động tiên tiến bình quân ở từng đơn vị là 75% và Chiến sĩ thi đua cơ sở là 30% hàng năm.

- Tổ chức hội thi, hội giảng giáo viên dạy giỏi gắn với phong trào nghiên cứu khoa học và áp dụng sáng kiến kinh nghiệm, ứng dụng công nghệ thông tin, làm và sử dụng đồ dùng dạy học. Giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh đạt 1.245 giáo viên, đạt 80% tham gia hội thi cùng với số đề tài SKKN được hội đồng SKKN của ngành đánh giá công nhận. Tỷ lệ giáo viên dạy giỏi cấp trường tiếp tục duy trì kết quả đạt từ 75 đến 80%. Hội thi, hội giảng ở các cấp luôn mang lại hiệu quả thiết thực, giúp cho mỗi giáo viên được rèn luyện, học tập nâng cao tay nghề, khẳng định vị trí vững vàng trên bục giảng, đồng thời luôn được sự quan tâm động viên giúp đỡ của nhà trường, của đồng nghiệp, đây cũng là cơ sở tăng cường khối đoàn kết, sự hiểu biết lẫn nhau trong mỗi nhà trường, trong tập thể đồng nghiệp.

- Công đoàn ngành đã tham gia với Sở GD - ĐT tổ chức thành công Hội nghị điển hình tiên tiến của ngành Giáo dục lần thứ V năm 2015, 40 tập thể và 80 cá nhân điển hình tiên tiến đã được tôn vinh tuyên dương và khen thưởng.

Đẩy mạnh phong trào thi đua “Hai tốt” luôn là nhiệm vụ trọng tâm xuyên suốt trong ngành, trong từng trường học. Tất cả các hình thức, nội dung hoạt động trong nhà trường đều phải hướng tới mục tiêu là “Dạy tốt - Học tốt”, nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục và đào tạo.

b. Phong trào “Giỏi việc trường - Đảm việc nhà”:
Với hơn 76,25% CB,GV,CNV trong ngành là nữ, là lực lượng đóng góp quan trọng trong việc hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị và sự phát triển của ngành, do đó công tác nữ công luôn được các cấp lãnh đạo trong ngành từ Sở đến các đơn vị giáo dục, trường học hết sức quan tâm và tạo mọi điều kiện thuận lợi phát huy vai trò, vị thế, năng lực của nữ cán bộ, giáo viên.
- Ban Nữ công các cấp luôn phối hợp chặt chẽ với Ban vì sự tiến bộ phụ nữ tổ chức nhiều hoạt động thiết thực thu hút hầu hết chị em nữ tham gia. Các chuyên đề Nữ công của ngành luôn được quan tâm để nâng cao chất lượng công tác nữ thông qua các nội dung giáo dục truyền thống, giáo dục giới tính, sức khỏe sinh sản và bình đẳng giới….nhân các ngày 8/3, 20/10 và các ngày lễ lớn khác. Nhiều hình thức sinh hoạt như hội nghị, họp mặt, tọa đàm, giao lưu…để trao đổi kinh nghiệm về cuộc sống và công tác. Tổ chức tuyên truyền, phổ biến và học tập các tài liệu, sổ tay nữ công, tạp chí…liên quan đến phụ nữ với gia đình và việc chăm sóc nuôi dạy con “Học giỏi – sống tốt”.

- Trong nhiệm kỳ qua, Công đoàn Ngành đã tổng kết 5 năm (2010-2015) phong trào “Hai giỏi” đã tôn vinh, khen thưởng nhiều tập thể, cá nhân nữ tiêu biểu xuất sắc. Hàng năm CB,GV,CNV nữ đạt danh hiệu “Hai giỏi” trên 90%, đạt danh hiệu “Gia đình văn hóa” trên 95%.
c. Phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”:
- Các cấp công đoàn phối hợp chính quyền đẩy mạnh việc thực hiện công tác giáo dục tư tưởng chính trị, giáo dục truyền thống, đạo đức, lối sống, kỹ năng sống, kỹ năng thực hành, ý thức trách nhiệm xã hội cho học sinh, sinh viên; tổ chức tốt các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, công tác chăm sóc sức khỏe; chú trọng công tác đảm bảo an ninh, trật tự trường học; giáo dục an toàn giao thông; phòng chống bạo lực, tệ nạn xã hội, tai nạn thương tích, đuối nước, dịch bệnh đối với học sinh, sinh viên; tăng cường giảng dạy kỹ năng giao tiếp và ngoại ngữ cho học sinh, sinh viên. Đảm bảo các điều kiện để tổ chức các hoạt động giáo dục, nâng cao chất lượng giáo dục đối với học sinh dân tộc thiểu số, học sinh có hoàn cảnh khó khăn. Bố trí giáo viên kiêm nhiệm công tác tư vấn cho cha mẹ học sinh và học sinh ở các trường trung học; quan tâm giúp đỡ học sinh, khắc phục tốt tình trạng học sinh bỏ học.
- Thực hiện phong trào thi đua này, trong số 840 cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh, có 250 cơ sở giáo dục được kiểm tra, xếp loại xuất sắc; 121 xếp loại tốt: 86 xếp loại khá, 10 xếp loại trung bình. Có hơn 10 ngàn học sinh được trao học bổng, với tổng số tiền hơn 6 tỷ tỷ đồng. Có hơn 18 ngàn học sinh hoàn cảnh khó khăn được giúp đỡ, với tổng số tiền hơn 3 tỷ đồng. Tặng cho học sinh 8.400 bộ quần áo, 610 chiếc xe đạp, 10.000 bộ sách giáo khoa, 221.000 quyển vỡ. Có 14 đơn vị nhận chăm sóc di tích lịch sử cấp quốc gia; 17 đơn vị nhận chăm sóc di tích lịch sử văn hóa cấp tỉnh; 99 đơn vị nhận chăm sóc di tích lịch sử văn hóa địa phương; 44 đơn vị nhận chăm sóc nghĩa trang liệt sĩ, 82 đơn vị nhận chăm sóc Bà mẹ Việt Nam anh hùng; 224 đơn vị nhận chăm sóc gia đình thương binh, liệt sĩ hàng năm.
d. Cuộc vận động “Dân chủ - Kỷ cương – Tình thương – Trách nhiệm” là cuộc vận động có nội dung mang tính nghề nghiệp sâu sắc đã trở thành phong trào rộng lớn trong toàn ngành được gắn kết chặt chẽ với các cuộc vận động xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức “Trung thành – Sáng tạo – Tận tụy – Gương mẫu” và cuộc vận động “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục. Nói không với vi phạm đạo đức nhà giáo và học sinh không đủ chuẩn lên lớp”.
- Quy chế dân chủ đã được triển khai thực hiện ở tất cả các đơn vị giáo dục, trường học. Hằng năm, công đoàn các cấp đã phối hợp và tham mưu chính quyền để tổ chức tốt Hội nghị cán bộ, công chức đảm bảo nội dung, quy trình, thực hiện dân chủ hóa và công khai hóa các nhiệm vụ hoạt động của đơn vị, 100% đơn vị đều tiến hành theo quy định và hướng dẫn của Công đoàn cấp trên, từng bước đã giữ được sự ổn định và có những chuyển biến đáng kể góp phần quan trọng vào việc xây dựng kỷ cương nề nếp, khối đoàn kết nhất trí trong các đơn vị giáo dục, trường học.
- Ban chấp hành công đoàn các cấp đã hướng dẫn, chỉ đạo Ban thanh tra nhân dân cơ sở xây dựng kế hoạch và tổ chức hoạt động khá hiệu quả. Công đoàn ngành đã phối hợp Thanh tra Sở tổ chức tập huấn, bồi dưỡng, cung cấp tài liệu cần thiết về hoạt động của Ban thanh tra nhân dân cho các Hiệu trưởng, Chủ tịch công đoàn và Trưởng Ban thanh tra nhân dân cơ sở.
 - Toàn ngành tiếp tục hưởng ứng và triển khai có hiệu quả cuộc vận động “Hai không” với bốn nội dung của Bộ trưởng Bộ GD – ĐT, cùng với thực hiện nội dung “Kỷ cương – Trách nhiệm”, “Sáng tạo – Tận tụy – Gương mẫu” là khâu đột phá nhằm giữ vững kỷ cương, nề nếp, khắc phục và kiên quyết xử lý những hạn chế trong ngành, khuyến khích sức sáng tạo và phát huy tính gương mẫu sư phạm của đội ngũ nhà giáo. Các biện pháp tổ chức thực hiện đều được sự đồng tình hưởng ứng trong ngành và trong xã hội.
- Công đoàn các cấp dưới sự chỉ đạo của cấp ủy địa phương đã tích cực hưởng ứng đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, đã tổ chức học tập quán triệt, thi tìm hiểu trong từng đơn vị. Ngành đã xây dựng chương trình hành động và quy chuẩn đạo đức Nhà giáo của Ngành để từng đơn vị tổ chức thực hiện và cụ thể hóa nội dung “Mỗi Thầy giáo, Cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” cho học sinh noi theo.
đ. Cuộc vận động xã hội hóa giáo dục:
- Tiếp tục đẩy mạnh, huy động được nhiều nguồn lực để phát triển giáo dục. Hội đồng giáo dục các cấp luôn quan tâm sự phát triển giáo dục trên từng địa bàn, không còn xã trắng về giáo dục Mầm non, Tiểu học. Tổ chức Hội Khuyến học phát triển mạnh trong những năm qua, là tổ chức nòng cốt, tạo nhiều thuận lợi trong việc vận động xã hội tham gia phát triển giáo dục, tổ chức khuyến học, khuyến tài. Hằng năm các hội trong tỉnh đã tổ chức cấp học bổng cho trên 10.000 HS-SV vượt khó học giỏi, khen thưởng hàng ngàn học sinh đạt kết quả cao qua các kỳ thi trong năm học và khen thưởng hàng ngàn giáo viên dạy giỏi các cấp với tổng số kinh phí trên 12 tỷ đồng.
- Các công đoàn trường học phối hợp cùng Ban giám hiệu xây dựng kế hoạch hoạt động của Hội đồng giáo dục nhà trường tham mưu cùng cấp ủy, chính quyền địa phương tổ chức tốt Đại hội CMHS, thành lập Ban đại diện CMHS tuyên truyền nâng cao nhận thức về xã hội hóa giáo dục cho CMHS tích cực chăm lo, hỗ trợ các điều kiện hoạt động giáo dục của nhà trường với tổng kinh phí hàng năm đóng góp của Ban đại diện CMHS gần 12 tỷ đồng.
- Các hoạt động xây dựng xã hội học tập, giáo dục cho mọi người ở 171/171 xã có Trung tâm học tập cộng đồng đã được đa số cán bộ, giáo viên ở trường học trên địa bàn tích cực tham gia và là lực lượng nòng cốt đảm bảo giữ vững kết quả được công nhận xóa mù chữ, đạt chuẩn phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi, phổ cập giáo dục bậc THCS và hoàn thành phổ cập cho trẻ 5 tuổi năm 2016.
e. Hoạt động xã hội từ thiện:
- Là hoạt động rất tích cực của công đoàn giáo dục các cấp đã tổ chức vận động với tình thân ái, tự nguyện của CB, GV, NLĐ, hàng năm đều hoàn thành chỉ tiêu: Ủng hộ quỹ “Vì người nghèo”, “Đền ơn đáp nghĩa”, xây dựng nhà tình thương, chất độc da cam, bão lụt thiên tai…và hiến máu nhân đạo, với số tiền gần 12,5 tỷ đồng.
- Ngoài ra, Công đoàn ngành phối hợp cùng Sở GD-ĐT và Hội Cựu giáo chức tỉnh vận động xây dựng quỹ “Tấm lòng vàng” của ngành hàng năm hơn 200 triệu đồng để hỗ trợ cho cán bộ, giáo viên, cựu giáo chức gặp khó khăn, hoạn nạn, bệnh nan y, tai nạn và học sinh chết vì tai nạn giao thông, vì chết đuối.

4. Chương trình 4: Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh; tích cực tham gia xây dựng Đảng, góp phần xây dựng Nhà nước vững mạnh.
- Các cấp công đoàn trong toàn ngành đã xác định đúng chức năng, quyền hạn, trách nhiệm của tổ chức công đoàn, phát huy tính chủ động, tích cực và luôn thể hiện vị trí quan trọng của tổ chức công đoàn. Các hoạt động công đoàn đã tiếp tục đáp ứng được nguyện vọng của đoàn viên và yêu cầu nhiệm vụ chính trị của ngành, được lãnh đạo các đơn vị ủng hộ và tạo mọi điều kiện trong quá trình hoạt động và tạo được niềm tin của đoàn viên với tổ chức công đoàn.
- Để nâng cao năng lực hoạt động của cán bộ công đoàn, Công đoàn giáo dục tỉnh và CĐGD các Huyện (TX, TP) thường xuyên triển khai tài liệu, tổ chức lớp bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ công đoàn cơ sở theo nội dung chương trình nghiệp vụ của CĐGD Việt Nam và LĐLĐ tỉnh cùng các chuyên đề như: Công tác của UBKT công đoàn, hoạt động của ban TTND, công tác Nữ công, hoạt động của Ban vì sự tiến bộ phụ nữ, công tác tài chính…Đặc biệt là việc triển khai quy chế dân chủ cơ sở, quy chuẩn đạo đức nhà giáo được triển khai đến đoàn viên.
- Công tác phát triển tổ chức, phát triển đoàn viên luôn được quan tâm, thực hiện theo quy định của điều lệ Công đoàn Việt Nam. Hàng năm số CĐCS và đoàn viên mới đều tăng, thể hiện tính ổn định và phát triển vững chắc của tổ chức công đoàn ngành giáo dục. Trong nhiệm kỳ qua đã phát triển mới được 30 CĐCS và 2.162 đoàn viên.
- Công tác kiểm tra đánh giá hoạt động công đoàn cơ sở vững mạnh hàng năm được thực hiện nề nếp theo quy định và hướng dẫn của công đoàn cấp trên đã kịp thời phát huy nhiều hoạt động có nội dung, hình thức sinh động, có hiệu quả đồng thời chấn chỉnh các mặt hạn chế của CĐCS. Tỷ lệ CĐCS vững mạnh hàng năm đạt trên 90% so với đầu nhiệm kỳ tăng 5%.
- Thực hiện chỉ thị 34-CT/TW của Bộ chính trị và được sự chỉ đạo tích cực của các cấp ủy, các CĐCS trường học đã thực hiện khá tốt công tác tham gia xây dựng Đảng, tổ chức lấy ý kiến đóng góp của quần chúng cho cấp ủy và cho từng Đảng viên hàng năm, bồi dưỡng và giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp. So với đầu nhiệm kỳ, tỷ lệ Đảng viên trong toàn ngành tăng 6,92% (26,27% - 33,19%).
- Hoạt động của CĐGD Huyện (TX, TP) tiếp tục có nhiều chuyển biến tích cực, triển khai có hiệu quả chương trình công tác của CĐGD tỉnh và LĐLĐ Huyện (TX, TP) tham gia phối hợp chặt chẽ với lãnh đạo các phòng giáo dục và đào tạo, vận động CB, GV, NLĐ tích cực tham gia các phong trào thi đua, các cuộc vận động, hoàn thành tốt công tác chuyên môn, góp phần tích cực vào sự nghiệp phát triển giáo dục của địa phương và hoàn thành nhiệm vụ chính trị của ngành.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM:
1. Ưu điểm:
- Đội ngũ CB, GV, NLĐ tiếp tục được nâng cao về tư tưởng, chính trị, luôn phấn đấu và tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, từng bước đạt chuẩn hóa và tích cực rèn luyện phẩm chất đạo đức nhà giáo và nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ.

- Công đoàn và chính quyền có sự phối hợp tốt, có nhiều cách làm hiệu quả, ổn định, cải thiện đời sống vật chất tinh thần cho CB, GV, NLĐ góp phần thực hiện nhiệm vụ chính trị của đơn vị. Công đoàn các cấp đã làm tốt vai trò của mình trong việc giám sát thực hiện các chế độ chính sách, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của CB, GV, NLĐ.
- Công đoàn các cấp đã phối hợp chặt chẽ với chính quyền đẩy mạnh phong trào, các cuộc vận động xã hội rộng lớn của ngành, của tỉnh và tăng cường nhiều giải pháp tổ chức thực hiện đã góp phần tích cực vào việc nâng cao chất lượng đội ngũ, chất lượng và hiệu quả giáo dục đào tạo, giúp cho ngành Giáo dục và Đào tạo Tỉnh hàng năm học đều hoàn thành đạt các chỉ tiêu của Bộ và Tỉnh giao.
- Hoạt động của các cấp công đoàn tương đối ổn định, đi vào nề nếp và từng bước cải tiến, đáp ứng được tâm tư tình cảm của đông đảo đoàn viên và yêu cầu thực hiện nhiệm vụ chính trị của ngành. Các chỉ tiêu đề ra của Đại hội CĐGD Tỉnh khóa X cơ bản đã đạt được, nhất là chỉ tiêu xây dựng CĐCS vững mạnh, phát triển tổ chức công đoàn, đoàn viên và chuẩn hóa đội ngũ.
2. Hạn chế:
- Các cấp công đoàn có lúc chưa phối hợp chặt chẽ với chính quyền sâu sát tình hình cơ sở để cùng hạn chế khắc phục những mặt tiêu cực của một số CB, GV, NLĐ thể hiện tư tưởng bảo thủ, ngại khó trong đổi mới phương pháp dạy học, thiếu sót trong coi thi, chấm thi, trong giáo dục học sinh, trong rèn luyện phẩm chất đạo đức nhà giáo.
- Công tác giáo dục tuyên truyền nâng cao nhận thức và bản lĩnh chính trị, xây dựng lực lượng đoàn viên nòng cốt, giới thiệu cán bộ, đoàn viên ưu tú chưa đạt yêu cầu và chỉ tiêu đề ra.
- Sơ kết và tổng kết đánh giá các phong trào hoạt động và các cuộc vận động đôi lúc đôi nơi còn nặng về hình thức, không kịp thời. Các điển hình tiên tiến, sáng kiến kinh nghiệm chưa được tích cực phổ biến nhân rộng.
- Công tác tập hợp những thông tin phản ánh những vướng mắc, những tâm tư nguyện vọng của CB, GV, NLĐ trong ngành từ cơ sở lên tỉnh còn chậm, không đầy đủ. Công đoàn ngành chưa phối hợp tốt với các cơ quan chức năng để giải đáp, giải quyết những vướng mắc cho cơ sở, cho đoàn viên một cách kịp thời, có hiệu quả.
3. Nguyên nhân những hạn chế:

- Khách quan:

Một số nơi, cấp ủy chưa thật sự quan tâm xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh. Cán bộ công đoàn cơ sở thường xuyên thay đổi thiếu sự kế thừa nâng cao hoạt động công đoàn vững mạnh. Kinh phí hoạt động công đoàn chưa đáp ứng yêu cầu hoạt động phong trào của công đoàn. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của công đoàn cấp trên còn quá nặng nề công tác hành chính, thiếu tính khả thi để cơ sở thực hiện đúng thực chất.

- Chủ quan:

Công đoàn các cấp chưa chủ động tích cực tham mưu cho sự lãnh đạo của cấp ủy và sự phối hợp của chính quyền cùng các ban ngành chức năng liên quan. Việc thực hiện quy chế phối hợp với chính quyền và quy chế làm việc của Ban chấp hành chưa bảo đảm yêu cầu. Năng lực cán bộ công đoàn và điều kiện cho cán bộ công đoàn từ tỉnh cho đến cơ sở nhìn chung chưa đáp ứng yêu cầu các phong trào, hoạt động của ngành giáo dục nên việc điều hành, tổ chức thực hiện còn lúng túng, không đạt kết quả cao. Quyền lợi và trách nhiệm của cán bộ Công đoàn của ngành giáo dục vẫn còn nhiều khó khăn.

4. Bài học kinh nghiệm:

- Hoạt động công đoàn muốn thành công thì phải tranh thủ sự lãnh đạo của cấp ủy, sự phối hợp với chính quyền và sự chỉ đạo của công đoàn cấp trên, làm cho hoạt động công đoàn thống nhất là hoạt động chung của ngành, của đơn vị. Thực tế, ở đâu được Đảng và chính quyền quan tâm tích cực thì ở đó có phong trào và mỗi khi đã xây dựng, thực hiện phong trào thì đơn vị sẽ đạt công đoàn vững mạnh.

- Tổ chức công đoàn các cấp phải luôn tự đổi mới nội dung, hình thức hoạt động cho phù hợp điều kiện , tâm tư nguyện vọng của cán bộ, đoàn viên công đoàn. Lấy tổ công đoàn làm cơ sở cho hoạt động , các hoạt động phải từ đoàn viên và vì đoàn viên công đoàn.

- Hoạt động công đoàn phải luôn gắn trách nhiệm và quyền lợi, nội dung hoạt động gắn công tác chuyên môn nhằm tập trung phục vụ cho việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của ngành.

- Ban chấp hành công đoàn các cấp phải thật đoàn kết thống nhất, quan tâm đến công tác bồi dưỡng, xây dựng đội ngũ có năng lực, vững chuyên môn, đủ uy tín, bản lĩnh và tâm huyết tham gia hoạt động vì sự nghiệp xây dựng tổ chức công đoàn.

- Thực hiện Nghị quyết Đại hội X Công đoàn ngành giáo dục tỉnh Đồng Nai và Nghị quyết của Đại hội Công đoàn cấp trên, nhiệm kỳ qua Công đoàn ngành giáo dục các cấp đã khắc phục khó khăn hoàn thành cơ bản các mục tiêu nhiệm vụ đã đề ra góp phần quan trọng cùng toàn ngành đẩy mạnh sự nghiệp giáo dục và đào tạo của tỉnh nhà. Đại hội nhiệt liệt biểu dương các cấp công đoàn giáo dục huyện ( TX, TP), công đoàn các đơn vị giáo dục, trường học, cùng toàn thể cán bộ, đoàn viên công đoàn đã có những đóng góp lớn vào những thành quả đã đạt được trong nhiệm kỳ qua.
        LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH ĐỒNG NAI    CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    CÔNG ĐOÀN NGÀNH GIÁO DỤC                  Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


MỤC TIÊU, PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ HOẠT ĐỘNG

CÔNG ĐOÀN GIÁO DỤC TỈNH ĐỒNG NAI NHIỆM KỲ 2018-2023
Quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Đồng Nai lần thứ X, Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII về giáo dục và đào tạo; về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Để thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ và nâng cao hiệu quả hoạt động của tổ chức công đoàn giáo dục, đáp ứng với yêu cầu, nhiệm vụ mới. Đại hội XI Công đoàn ngành Giáo dục tỉnh Đồng Nai xác định mục tiêu, nhiệm vụ chủ yếu và chương trình hoạt động trong giai đoạn 2018-2023 như sau:
I. Mục tiêu:
Tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 732/QĐ-TTg ngày 29/4/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục phổ thông giai đoạn 2016 – 2020, định hướng đến năm 2025; thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại Kế hoạch số 7533/KH-UBND ngày 23/8/2016 triển khai Quyết định số 732/QĐ-TTg và tại Quyết định số 4689/QĐ-UBND ngày 30/12/2016 ban hành Chương trình đào tạo, phát triển nguồn nhân lực tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2016 - 2020, Sở GD&ĐT xây dựng Kế hoạch số 930/KH-SGDĐT ngày 10/4/2017 về đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục phổ thông tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2016 – 2020, định hướng đến năm 2025 và Kế hoạch số 1118/KH-SGDĐT ngày 25/4/2017 về tổ chức thực hiện Mục tiêu 5 – Xây dựng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục phổ thông đảm bảo chuẩn hóa về chuyên môn, nghiệp vụ, đồng bộ về cơ cấu giữa các cấp học, giữa các bộ môn nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông giai đoạn 2016 - 2020.

II. NHIỆM VỤ CHỦ YẾU:
1. Đẩy mạnh và đổi mới công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động CB,GV,NLĐ thực hiện tốt các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các quy định của ngành nhằm nâng cao bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức, trình độ chuyên môn nghiệp vụ của nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới là xây dựng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục phổ thông đảm bảo chuẩn hóa về chuyên môn, nghiệp vụ, đồng bộ về cơ cấu giữa các cấp học, giữa các bộ môn nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông giai đoạn 2016 - 2020.

”.
2. Tiếp tục tham gia chỉ đạo và tổ chức thực hiện các phong trào thi đua, các cuộc vận động lớn của ngành, của xã hội với hiệu quả thiết thực, tránh hình thức; cùng với toàn ngành tiếp tục thực hiện tốt hơn nữa cuộc vận động “Hai không” góp phần thực hiện nhiệm vụ quan trọng và bức thiết hiện nay của ngành là “Đổi mới, phát triển, nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo”.
3. Chăm lo đời sống, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của CB,GV,NLĐ; giám sát có hiệu quả việc thực hiện pháp luật lao động, chế độ chính sách có liên quan đến CB,GV,NLĐ.
4. Thực hiện tốt quy chế dân chủ trường học và cơ quan quản lý giáo dục, nhằm tập hợp trí tuệ đoàn viên và lao động, giữ vững kỷ cương và trách nhiệm trong đơn vị. Tăng cường hoạt động của Ủy ban kiểm tra công đoàn, Ban Thanh tra nhân dân, thực hiện nghiêm túc Luật phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí ở các cấp công đoàn. Vận động đoàn viên và người lao động gương mẫu tham gia các hoạt động xã hội, từ thiện nhân đạo, đền ơn đáp nghĩa, góp phần giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, trật tự giao thông và đấu tranh phòng chống các tệ nạn xã hội có hiệu quả.
5. Xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh theo hướng mọi hoạt động đều hướng về cơ sở, phát triển đoàn viên, phát triển công đoàn ở các trường ngoài công lập. Đổi mới nội dung và phương thức hoạt động công đoàn phù hợp với yêu cầu mới. Nâng cao chất lượng cán bộ công đoàn, kiên quyết chống bệnh quan liêu, hành chính, nhà nước hóa tổ chức công đoàn, tích cực tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh.

 III. CÁC CHỈ TIÊU PHẤN ĐẤU:
1. Nhóm chỉ tiêu công đoàn tổ chức thực hiện:
- 100% đơn vị giáo dục, trường học mới thành lập đều thành lập tổ chức CĐCS, phát triển 100% giáo viên mới ra trường là đoàn viên công đoàn.

- Trên 90% tổ chức CĐCS đạt chuẩn vững mạnh hàng năm, trong đó khối công lập đạt trên 95%, khối ngoài công lập đạt trên 85%. Phấn đấu có trên 20% số CĐCS đạt chuẩn “CĐCS vững mạnh xuất sắc”.
- Trên 65% lực lượng đoàn viên nòng cốt, trong đó khối công lập đạt trên 70%, khối ngoài công lập đạt trên 55%.

- 100% tổ chức CĐCS có quy chế hoạt động và quy chế phối hợp với chính quyền.

- 100% Cán bộ công đoàn các cấp được bồi dưỡng nghiệp vụ công tác công đoàn, học tập Nghị quyết, chỉ thị của Đảng, Nhà nước và Tổng Liên đoàn, công đoàn cấp trên.

- 100% CĐCS tổ chức vận động, đăng ký, tham gia các phong trào thi đua yêu nước và các cuộc vận động rộng lớn của ngành, của xã hội.

- Phấn đấu đến 2023, các cấp công đoàn giáo dục bồi dưỡng, giới thiệu 4.000 cán bộ, đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp. Tỉ lệ kết nạp được trên 95%.

2. Nhóm chỉ tiêu công đoàn phối hợp:

- Thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, tổ chức hội nghị cán bộ, công chức, viên chức và hội nghị người lao động hàng năm đạt 100%.
- 100% đơn vị giáo dục, trường học được công nhận đơn vị có đời sống văn hóa tốt hàng năm.
- 100% đơn vị giáo dục đảm bảo việc thực hiện tốt các chế độ chính sách cho người lao động, đội ngũ nhà giáo dục theo quy định của pháp luật.

- Nâng tỉ lệ phát triển Đảng viên trong toàn ngành tăng 2% một năm trên tổng số lao động trong ngành.
- Đạt kế hoạch xây nhà công vụ cho các trường vùng sâu, vùng xa, khó khăn.

- Phấn đấu hàng năm học, có 80% đơn vị đạt danh hiệu Lao động tiên tiến, có trên 70% cá nhân đạt danh hiệu Lao động tiên tiến và trên 30% đạt danh hiệu Chiến sĩ thi đua các cấp.

IV. NHIỆM VỤ CỤ THỂ:

Để thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ chủ yếu trên, các cấp công đoàn giáo dục cần nghiên cứu và tập trung thực hiện có hiệu quả bốn chương trình hành động cụ thể như sau:

1. Chương trình 1: Đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng và chăm lo đời sống của nhà giáo và lao động trong ngành, xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tạo động lực nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục và đào tạo phục vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa.
a. Tiếp tục phát huy có hiệu quả các nguồn lực của nhà nước và địa phương; vận động, tổ chức chăm lo và tự chăm lo đời sống vật chất và tinh thần của đoàn viên, lao động trong toàn ngành ổn định và từng bước được cải thiện.

- Phấn đấu hỗ trợ gia đình giáo viên nghèo, công đoàn các trường học đều xây dựng quỹ tiết kiệm, quỹ phúc lợi để chăm lo đời sống nhà giáo. Bảo vệ quyền làm việc và nghỉ ngơi của CB,GV,NLĐ trong ngành theo quy định của Luật lao động và Luật giáo dục. Hàng năm có 50 - 70% CB,GV, NLĐ được tham quan, giao lưu trao đổi kinh nghiệm về hoạt động giáo dục và công tác quản lý.
- Chủ động tham gia xây dựng quy chế chỉ tiêu nội bộ, tạo thêm các nguồn thu nhập cho CB,GV, NLĐ, xây dựng các nhóm tiết kiệm, quỹ trợ vốn, quỹ tương trợ trong CB,GV, NLĐ nhằm giúp nhau làm kinh tế gia đình, giải quyết khó khăn, thăm hỏi, hiếu hỉ…
- Mở rộng các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, giao lưu trao đổi kinh nghiệm. Các cấp công đoàn trong tỉnh phối hợp với chính quyền đồng cấp tổ chức các hình thức vui chơi giải trí, hoạt động, thể dục, thể thao, văn nghệ trong các dịp lễ kỷ niệm (3/2, 8/3, 30/4, 2/9, 20/10, 20/11…), khai giảng, tổng kết năm học…nhằm tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong trường, trong ngành. Tham gia các hội thi, hội thao, hội diễn văn nghệ…do ngành, địa phương tổ chức.
- Công đoàn các cấp chủ động cùng chính quyền mua sách báo, tài liệu tham khảo các phương tiện nghe nhìn để CB,GV, NLĐ cập nhật thông tin và bổ túc kiến thức chuyên môn nghiệp vụ, kiến thức pháp luật.

b. Nâng cao vai trò đại diện, giám sát của tổ chức công đoàn trong việc thực hiện chế độ chính sách đối với CB,GV, NLĐ như khen thưởng, kỷ luật, nâng bậc lương, đề bạt, điều động cán bộ…
- Công đoàn Ngành theo dõi và có biện pháp kịp thời để kiến nghị, tham gia giải quyết những vấn đề có liên quan thiết thực đến đời sống CB,GV, NLĐ như: tiền lương và phụ cấp, bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội, trợ cấp khó khăn…tổ chức khen thưởng kịp thời những cán bộ, đoàn viên có nhiều thành tích, con em CB,GV, NLĐ vượt khó học giỏi và “Học giỏi sống tốt”.
- Kịp thời phát hiện, kiên quyết ngăn chặn và kiến nghị xử lý thích đáng những hành vi xâm phạm đến danh dự, nhân phẩm, thân thể và quyền lợi của CB,GV, NLĐ trong ngành. Thường xuyên tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cho CB,GV, NLĐ để thực hiện đúng luật và biết tự bảo vệ mình, nâng cao nhận thức về giới, kiến thức gia đình, thực hiện kế hoạch hóa gia đình, phòng chống các tệ nạn xã hội, xây dựng gia đình nhà giáo văn hóa.
c. Xây dựng tốt mối quan hệ lao động trong ngành đặc biệt ở các trường dân lập, tư thục, hạn chế thấp nhất việc vi phạm luật lao động. 100% công đoàn các trường công lập, đơn vị giáo dục mở hội nghị CB,CC,VC; 100% công đoàn các trường ngoài công lập mở hội nghị người lao động, phát huy vai trò của tổ chức công đoàn tham gia vào các Hội đồng, tham gia quản lý và thực hiện dân chủ đại diện.
d. Tiếp tục tham mưu thực hiện “Nhà công vụ cho giáo viên” để giải quyết nhu cầu về nhà công vụ cho CB,GV, NLĐ trong tỉnh và hưởng ứng cuộc vận động do Bộ Giáo dục - Đào tạo và Công đoàn Giáo dục Việt Nam phát động. Tiếp tục thực hiện cuộc vận động đoàn viên ủng hộ xây dựng nhà công vụ, phấn đấu mỗi năm xây một nhà công vụ 5 phòng. Tiếp tục đề nghị Liên đoàn Lao động tỉnh xây nhà tình thương và “Mái ấm công đoàn” cho gia đình cán bộ, đoàn viên đang gặp nhiều khó khăn về nhà ở.
e. Quan tâm hỗ trợ và giúp đỡ cho hoạt động của Hội Cựu giáo chức. Thực hiện tốt công tác thăm hỏi đoàn viên khi gặp khó khăn hoạn nạn, chăm lo giúp đỡ đoàn viên và lao động trong đơn vị đã nghỉ hưu.

2. Chương trình 2: Xây dựng, nâng cao phẩm chất đạo đức nghề nghiệp, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ của đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục nhằm thực hiện nhiệm vụ “Đổi mới, phát triển, nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo”.
a. Đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị tư tưởng, nâng cao nhận thức về tình hình, nhiệm vụ đất nước, nhiệm vụ của ngành trước vận hội và thách thức mới, không ngừng nâng cao năng lực, bản lĩnh chính trị, tiếp tục đổi mới, phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo.
- Công đoàn các cấp phối hợp với chính quyền tổ chức thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ cơ quan, đơn vị của ngành Giáo dục và Đào tạo tỉnh Đồng Nai, việc học tập các nghị quyết của Đảng, các văn bản quy phạm pháp luật của Nhà nước, của ngành và của địa phương theo kế hoạch trong từng năm học, nhất là các lớp bồi dưỡng, sinh hoạt chính trị trong dịp hè.

- Làm tốt công tác tuyên truyền giáo dục nhằm nâng cao nhận thức và bản lĩnh chính trị cho CB,GV, NLĐ để hiểu rõ mục tiêu, quan điểm chỉ đạo của Đảng trong quá trình hội nhập và phát triển, hiểu rõ chức năng và nhiệm vụ của ngành, của tổ chức công đoàn trong giai đoạn hiện nay.

- Tiếp tục tập trung đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh” gắn với cuộc vận động “Mỗi Thầy giáo, Cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”. Đặc biệt là phải kiên quyết “Nói không với vi phạm đạo đức nhà giáo” theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

b. Công đoàn các cấp phối hợp chặt chẽ với chính quyền xây dựng và tổ chức thực hiện tốt kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ phù hợp với yêu cầu đổi mới của ngành. Tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ giáo viên được đào tạo, bồi dưỡng, chuẩn hóa trình độ chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ, tin học, ngoại ngữ theo yêu cầu của ngành; đa dạng hóa hình thức học tập, tự bồi dưỡng thường xuyên; coi trọng việc bồi dưỡng và phát huy năng lực, tính sáng tạo của đội ngũ cốt cán đầu ngành, giáo viên giỏi.
Khuyến khích CB,GV học tập, phấn đấu đến năm 2023 có:

  - 100% giáo viên mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở có trình độ đạt chuẩn.

Trong đó trên chuẩn: - Mầm non: 80%, tiểu học: 80%, THCS: 50%
- 100% giáo viên THPT, GDTX đạt chuẩn, trên chuẩn là 10%.

- 100% CBQL đạt chuẩn, trên chuẩn là 40%.

- 100% CB,GV, NLĐ có tiêu chí cụ thể “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và thực hiện tốt quy chuẩn đạo đức Nhà giáo.
3. Chương trình 3: Vận động, tổ chức CB,GV, NLĐ tích cực tham gia các phong trào thi đua và các cuộc vận động mang tính xã hội rộng lớn nhằm thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ chính trị của ngành.

a. Đẩy mạnh các phong trào thi đua ‘Dạy tốt - Học tốt”, “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, đổi mới nội dung, phương pháp giảng dạy của thầy và cách học của trò; xây dựng nhà trường dân chủ, kỷ cương, nền nếp, không có tiêu cực và bệnh thành tích trong giáo dục.
- Công đoàn giáo dục các cấp phối hợp chính quyền tập trung tổ chức thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” và tham gia cuộc thi viết về những tấm gương nhà giáo tiêu biểu. Phấn đấu 100% CB,GV, NLĐ hưởng ứng, thực hiện cuộc vận động, hàng năm đưa kết quả cuộc vận động vào tiêu chí đánh giá xếp loại thi đua cá nhân và tập thể ở mỗi công đoàn cơ sở.
- Tập trung bồi dưỡng đội ngũ CB,GV giỏi có đủ phẩm chất và năng lực trình độ nghề nghiệp đáp ứng với yêu cầu đổi mới.
- Công đoàn các cấp phối hợp chính quyền đẩy mạnh phong trào thi đua “Hai tốt” theo hướng đổi mới nội dung và phương pháp dạy học; đổi mới công tác thi đua khen thưởng chú trọng chất lượng, hiệu quả, tránh phô trương hình thức và khắc phục bệnh thành tích. Nhân rộng điển hình tiên tiến và sáng kiến kinh nghiệm.

b. Tiếp tục tổ chức thực hiện tốt cuộc vận động “Dân chủ - Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm” , “Trung thành - Sáng tạo - Tận tụy - Gương mẫu” lồng ghép với cuộc vận động “Hai không” (không tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục; không vi phạm đạo đức nhà giáo và cho học sinh không đủ chuẩn lên lớp) để xây dựng nề nếp kỷ cương trong dạy học, mở rộng dân chủ, công khai ở các trường học và cơ quan quản lý giáo dục; không ngừng nâng cao năng lực, phẩm chất đội ngũ nhằm khắc phục những yếu kém trong dạy và học.
c. Đẩy mạnh hơn nữa công tác xã hội hóa giáo dục, tham gia xây dựng và thực hiện tốt các chính sách về xã hội hóa giáo dục. Vận động hỗ trợ đối với các đơn vị giáo dục, trường học ở vùng sâu, vùng xa.
- Tăng cường phối hợp với Hội đồng giáo dục, Ban đại diện cha mẹ học sinh, phối hợp với Hội khuyến học, Hội cựu giáo chức, phát huy vai trò các tổ chức quần chúng chăm lo sự nghiệp giáo dục - đào tạo.

d. Tiếp tục đổi mới nội dung và phương pháp hoạt động nữ công, nâng cao hiệu quả phong trào “Giỏi việc trường - đảm việc nhà” trong nữ CB,GV, NLĐ.

- Củng cố Ban nữ công các cấp, bồi dưỡng nghiệp vụ cho Trưởng ban nữ công, xây dựng chương trình hoạt động “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”; phấn đấu 100% đơn vị trường học trở lên đạt danh hiệu “Có đời sống - văn hóa tốt”, 100% gia đình nhà giáo đạt danh hiệu gia đình nhà giáo văn hóa và trên 90% nữ trong ngành đạt danh hiệu “Giỏi việc trường - Đảm việc nhà”.

- Tích cực vận động thực hiện kế hoạch hóa gia đình, hạn chế tối đa vi phạm sinh con thứ 3 trở lên.

4. Chương trình 4: Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp; đổi mới tổ chức, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh; tích cực tham gia xây dựng Đảng, góp phần xây dựng Nhà nước vững mạnh.
a. Xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn có đủ năng lực, bản lĩnh, uy tín đại diện cho tiếng nói và lợi ích của đoàn viên. Nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động công đoàn đồng đều ở các ngành học, cấp học, các địa bàn trong tỉnh. Phấn đấu có 90% công đoàn cơ sở trở lên đạt vững mạnh hàng năm, không có CĐCS yếu kém, 100% chủ tịch CĐCS được dự ít nhất 1 lớp bồi dưỡng cán bộ công đoàn và được chuẩn hóa về trình độ chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ.
b. Tuyên truyền, vận động và kết nạp 90% lao động trong các trường ngoài công lập và 100% lao động trong các trường công lập vào công đoàn; 100% các trường ngoài công lập có tổ chức công đoàn. Tiếp tục xây dựng lực lượng đoàn viên nòng cốt đạt trên 70% trong toàn ngành.

c. Ban chấp hành công đoàn giáo dục các cấp tiếp tục kiện toàn và chỉ đạo hoạt động của Ban thanh tra nhân dân, Ủy ban kiểm tra công đoàn đúng chức năng và có hiệu quả, phấn đấu 90% Ủy ban kiểm tra công đoàn và Ban thanh tra nhân dân đạt loại khá trở lên, không có yếu kém.

d. Công đoàn các cấp tích cực tham gia xây dựng và phát triển Đảng; bồi dưỡng giới thiệu đoàn viên ưu tú vào Đảng. Tổ chức vận động CB,GV, NLĐ tham gia đóng góp và thực hiện tốt đường lối chủ trưởng của Đảng; tham mưu với cấp ủy có kế hoạch bồi dưỡng CB,GV, NLĐ ưu tú để Đảng xem xét kết nạp, phấn đấu nâng tỷ lệ Đảng viên toàn ngành đạt trên 35%. Tích cực tham gia và giám sát việc thực hiện Luật phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
d. Xây dựng và phát triển mối quan hệ công tác giữa chính quyền và công đoàn các cấp, xây dựng mối quan hệ gắn bó chặt chẽ giữa các tổ chức chính trị trong đơn vị. Thực hiện tốt quy chế phối hợp giữa chính quyền và công đoàn trên nguyên tắc vì lợi ích của CB,GV, NLĐ, vì nhiệm vụ chính trị của ngành, của đơn vị và đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng là cơ sở để xây dựng mối quan hệ gắn bó chặt chẽ giữa các tổ chức chính trị trong đơn vị. Xây dựng quy chế phối giữa CĐGD tỉnh và LĐLĐ Huyện (TX,TP).
e. Xây dựng mẫu hồ sơ sổ sách công đoàn khoa học, tinh gọn, có đầy đủ nội dung phản ánh được toàn bộ hoạt động của tổ chức công đoàn phục vụ công tác quản lý đoàn viên và là cơ sở để cấp trên kiểm tra đánh giá chất lượng hoạt động công đoàn tại mỗi đơn vị.

Với những kết quả và kinh nghiệm thực tiễn đạt được trong nhiệm kỳ X, dưới sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, sự chỉ đạo sâu sát của Công đoàn cấp trên và sự phối hợp chặt chẽ của chính quyền, toàn thể cán bộ, đoàn viên công đoàn ngành giáo dục quyết tâm phấn đấu vì sự phát triển bền vững sự nghiệp giáo dục và đào tạo của Tỉnh nhà. Đại hội Công đoàn Giáo dục tỉnh Đồng Nai lần thứ XI, nhiệm kỳ 2018-2023 tin tưởng vào sự đoàn kết, phát huy nội lực của toàn thể cán bộ, giáo viên, công nhân viên trong ngành nhất định sẽ thực hiện thắng lợi những mục tiêu, nhiệm vụ mà Đại hội XI Công đoàn Giáo dục Tỉnh đề ra./.
Nơi nhận:
TM. BAN CHẤP HÀNH 
- Các CĐCS trường THPT và Trực thuộc;
CHỦ TỊCH
· UV.BCH và UBKT-CĐN;

· Lưu VT-CĐN.
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