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HƯỚNG DẪN

Tổ chức bình chọn và tuyên dương con CB - GV -CNV

 “Học giỏi - sống tốt” lần thứ XVI năm học 2014- 2015


Thực hiện công văn số 45/HD-LĐLĐ ngày 11/5/2015 của Ban chấp hành LĐLĐ tỉnh Đồng Nai về việc tổ chức tuyên dương con CNVCLĐ, LLVT “Học giỏi - Sống tốt” lần thứ XVI năm 2015. Ban Thường vụ công đoàn Giáo dục tỉnh yêu cầu công đoàn các trường THPT và các đơn vị trực thuộc triển khai, thực hiện với nội dung và yêu cầu cụ thể công tác xét chọn cho con cán bộ, nhà giáo và lao động năm học 2014 - 2015 như sau:

I. NGUYÊN TẮC, ĐỐI TƯỢNG VÀ TIÊU CHUẨN XÉT CHỌN:

             1. Nguyên tắc xét chọn:

(Đối với Cấp Tỉnh.

             - Phải bảo đảm nguyên tắc: công khai, dân chủ, chính xác, nghiêm túc. Thành tích của các cháu xứng đáng ở cấp nào thì khen thưởng cấp đó.Mỗi cháu chỉ được bình chọn tuyên dương ở một cấp (nơi cha hoặc mẹ) công tác.

             - Cần quan tâm đến các đối tượng là con cán bộ, giáo viên, công nhân viên có hoàn cảnh gia đình khó khăn nhưng cố gắng vươn lên học giỏi, ưu tiên cho đối tượng ở vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn nhưng có tinh thần vượt khó học giỏi, lễ phép với ông, bà, hiếu thảo với cha mẹ, tích cực tham gia các hoạt động xã hội và nhà trường phát động.  

            2. Đối tượng:

Là con cán bộ, giáo viên, nhân viên đang công tác tại các trường THPT, Trung tâm GDTX và các đơn vị trực thuộc ở cuối các cấp học (tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông và sinh viên các trường trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng, đại học)
II. TIÊU CHUẨN XÉT CHỌN

Là học sinh, sinh viên học giỏi và sống tốt trong gia đình, nhà trường, xã hội.
1. Về học giỏi: 

           - Cấp tiểu học:
+ Là học sinh giỏi 4 năm liên tục (từ lớp 1 đến lớp 4); năm học 2014 – 2015 được đánh giá "hoàn thành chương trình Tiểu học) và có tổng số điểm 5 môn kiểm tra cuối năm học (Tiếng Việt, Toán, Khoa học, Lịch sử và Địa lý, Ngoại ngữ) đạt 47 điểm trở lên, trong đó 2 môn Tiếng Việt và Toán đều đạt 10 điểm.
+ Đạt giải nhất, nhì, ba trong các kỳ thi học sinh giỏi cấp tỉnh và đạt thành tích trong các hội thi năng khiếu văn hóa (tiếng Anh, tiếng Việt, Toán...), thể dục, thể thao, nghệ thuật từ cấp huyện, thị xã, thành phố trở lên.

        - Cấp trung học cơ sở:
+ Là học sinh giỏi 4 năm liền, tốt nghiệp loại giỏi; 
+ Đạt giải nhất, nhì, ba trong các kỳ thi học sinh giỏi cấp tỉnh hoặc đạt giải nhất, nhì, ba trong các hội thi thể dục thể thao, nghệ thuật cấp tỉnh trở lên.

        - Cấp trung học phổ thông: 
+ Là học sinh giỏi 3 năm liền; Tốt nghiệp THPT;

+ Đạt giải nhất, nhì, ba trong các kỳ thi học sinh giỏi, hội thi sáng tạo khoa học kỹ thuật cấp tỉnh hoặc giải nhất, nhì, ba trong các kỳ thi thể dục thể thao, nghệ thuật cấp tỉnh và đạt giải trong các kỳ thi khu vực và Quốc gia.

- Sinh viên các trường đại học, cao đẳng: Đạt thành tích sinh viên giỏi của từng năm học và toàn khóa học; tích cực tham gia các hoạt động xã hội (có giấy khen hoặc giấy chứng nhận).

- Sinh viêncác trường trung học chuyên nghiệp, dạy nghề:Đạt danh hiệu sinh viên xuất sắc của từng năm học và toàn khóa học. Đối với học sinh được chọn thi tay nghề trong năm đạt danh hiệu tay nghề giỏi cấp tỉnh trở lên cũng là đối tượng bình chọn tuyên dương. 

2. Về sống tốt:

Học sinh được xét bình chọn về sống tốt phải đạt các mặt được thể hiện cả 03 môi trường: gia đình, nhà trường và xã hội cụ thể như:

 - Với gia đình: Bản thân học sinh, sinh viên thể hiện ý chí vượt khó, tích cực chủ động vươn lên học giỏi, hiếu thảo với ông bà, cha mẹ; có lối sống lành mạnh, giản dị, giúp đỡ gia đình và mọi người xung quanh; gia đình phải tiêu biểu trong việc chấp hành chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

- Với nhà trường:lễ phép với thầy cô, sống thân ái với bạn bè, luôn quan tâm giúp đỡ bạn bè cùng học tập và tiến bộ, được thầy cô và bạn bè yêu mến, là điển hình tiêu biểu về đạo đức của khối, cấp học (giấy khen từng năm học, bằng khen nộp bản photocopy).

- Với xã hội: bản thân phải là đội viên thiếu niên tiền phong và đạt danh hiệu cháu ngoan Bác Hồ; là đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh có thành tích xuất sắc trong việc tham gia hoạt động xã hội ở trường, lớp (có giấy chứng nhận của tổ chức đoàn, đội nộp bản photocopy).

( Đối với cấp Ngành :


1. Về học giỏi:


- Cấp Tiểu học:Là học sinh giỏi 4 năm liên tục (từ lớp 1 đến lớp 4); năm học 2014 – 2015 được đánh giá "hoàn thành chương trình Tiểu học) và có tổng số điểm 5 môn kiểm tra cuối năm học (Tiếng Việt, Toán, Khoa học, Lịch sử và Địa lý, Ngoại ngữ) đạt 47 điểm trở lên, trong đó 2 môn Tiếng Việt và Toán đều đạt 10 điểm.

- Cấp Trung học cơ sở: Đạt 4 năm HS Giỏi, một trong hai môn Văn hoặc Toán đạt điểm trung bình 8,5 trở lên; Tốt nghiệp đạt loại giỏi.

 - Cấp Trung học phổ thông: Đạt 3 năm HS Giỏi, là đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh; Tốt nghiệp THPT.

 - Sinh viên các trường Đại học, Cao đẳng, Trung học chuyên nghiệp và Dạy nghề: là đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh Đạt danh hiệu sinh viên; Đạt danh hiệu xuất sắc năm cuối; Tốt nghiệp đạt loại khá trở lên.


( Để động viên, khích lệ cho các học sinh, sinh viên có một số lý do không đạt đủ 5 năm (cấp Tiểu học); 4 năm (cấp THCS); 3 năm (cấp THPT); 4 hoặc 5 năm (Đại học) liên tục là học sinh giỏi theo như tiêu chuẩn của cấp Tỉnh và tiêu chuẩn trên của Ngành thì với một số trường hợp sau vẫn được xét chọn:


- Cấp Tiểu học: Đạt 4 năm liền học sinh Giỏi (có một năm đạt học sinh Khá).

             -  Cấp THCS: Đạt 3 năm liền học sinh Giỏi (có một năm đạt HS Khá).

- Cấp THPT: Đạt học sinh giỏi năm cuối cấp (lớp 10 và 11 đạt khá trở lên).

- Đồng thời đạt thêm các thành tích nổi bật như:

+ Đạt giải: Nhất, Nhì, Ba và Khuyến khích Học sinh Giỏi cấp Quốc gia.

+ Đạt giải: Nhất, Nhì, Ba cấp Tỉnh.

+ Đạt giải: Nhất, Nhì, Ba trong các kỳ thi phong trào khác do cấp Ngành hoặc cấp Thành phố và cấp Tỉnh tổ chức.

2. Về sống tốt: (Theo như tiêu chuẩn ở trang 2)

Chú ý: 
- Nên chọn học sinh, sinh viên có thành tích đặc biệt xuất sắc trong việc phấn đấu rèn luyện học tập, có tinh thần giúp bạn trong học tập, đạt giải cao các môn thể thao cấp tỉnh hoặc cấp quốc gia. Cần xem xét thêm thành tích cha, mẹ đạt các danh hiệu lao động tiến tiến, chiến sĩ thi đua các cấp, chiến sĩ quyết thắng và đạt danh hiệu gia đình văn hóa.

- Để tránh một cháu mà trùng lắp được nhiều nơi tuyên dương (nơi cha hoặc mẹ công tác), đề nghị các công đoàn cơ sở trong quá trình xét lưu ý nếu phụ huynh của cháu đều là CNVCLĐ chỉ được xét ở một nơi cha hoặc mẹ.


III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1.Thời gian tổ chức thực hiện:

             a. Công đoàn cơ sở sẽ tổ chức lễ tuyên dương trong tháng 6.

b. Cấp ngành sẽ tổ chức lễ tuyên dương hằng năm vào trung tuần tháng 7 và trong năm học 2014 - 2015 xét chọn 05 hồ sơ “Học giỏi - Sống tốt” đề nghị tuyên dương cấp Tỉnh theo phân bổ của Liên đoàn Lao động Tỉnh.

2. Hồ sơ tuyên dương cấp tỉnh và cấp ngành: Đơn vị căn cứ tiêu chuẩn nêu trên để xét chọn và gửi về Công đoàn Giáo dục Tỉnh gồm:

a. Bảng tóm tắt thành tích của từng cháu theo mẫu (có xác nhận của Ban chấp hành Công đoàn cơ sở và giấy chứng nhận gia đình văn hoá, nộp bản photocopy)

b. Biên bản họp xét chọn của Ban chấp hành công đoàn các trường THPT và Trực thuộc.

c. Tổng hợp danh sách trích ngang của đơn vị (theo mẫu). 

3.Việc tổ chức bình chọn và lập danh sách tuyên duơng cấp tỉnh: Phải đúng tiêu chuẩn theo hướng dẫn của Ban Thường vụ CĐGD tỉnh, hồ sơ gửi về ban nữ công CĐGD tỉnh cần sắp xếp theo thứ tự và đóng thành cuốn để các loại giấy khen không bị thất lạc.(chậm nhất vào ngày 30/6 hằng năm).

- Cấp Tiểu học:

+ Báo cáo thành tích “Học giỏi - Sống tốt” của học sinh.
+ Học bạ.
+ Giấy khen của 5 năm học.

+ Giấy khen thành tích khác.

+ Giấy chứng nhận Gia đình văn hóa; thành tích của cha mẹ (Giấy chứng nhận lao động tiên tiến…)

              - Cấp THCS:

             + Báo cáo thành tích  “Học giỏi - Sống tốt “ của học sinh.
             + Học bạ của năm lớp 9 (hoặc Phiếu xét kết quả rèn luyện học tập)

             + Giấy chứng nhận tốt nghiệp tạm thời.

             + Giấy khen 4 năm học.

             + Các loại giấy khen thành tích khác.

+ Giấy chứng nhận Gia đình văn hóa; thành tích của cha mẹ (Giấy chứng nhận lao động tiên tiến…).

             - Cấp THPT:

             + Báo cáo thành tích  “Học giỏi - Sống tốt “của học sinh.

             + Giấy chứng nhận tốt nghiệp tạm thời

             + Giấy khen 3 năm học.

+ Giấy chứng nhận Gia đình văn hóa; thành tích của cha mẹ (Giấy chứng nhận lao động tiên tiến…).

             + Giấy khen thành tích khác.

              - Đại học, Cao đẳng và Chuyên nghiệp:

             + Báo cáo thành tích “Học giỏi - Sống tốt “.

             + Bản tổng hợp kết quả các năm học.

+ Giấy chứng nhận Gia đình văn hóa; thành tích của cha mẹ (Giấy chứng nhận lao động tiên tiến…).

             + Giấy khen thành tích khác.

(Các loại giấy khen và giấy chứng nhận các cấp nộp bản phô tô).
Để đảm bảo thời gian và chất luợng việc tổ chức lễ tuyên dương con CB.GV.CNV “Học giỏi, sống tốt”. Đề nghị Ban chấp hành công đoàn các trường THPT và đơn vị trực thuộc căn cứ vào hướng dẫn này để báo cáo cấp ủy Đảng và trao đổi thống nhất với thủ trưởng cơ quan, đơn vị  triển khai thực hiện đúng tiến độ thời gian quy định và đạt chất lượng hiệu quả phù hợp với điều kiện của đơn vị, việc tổ chức phải thật sự tiết kiệm, tránh phô trương hình thức lãng phí.

Lưu ý:

Đối với đối tượng là học sinh cấp THPT: do năm 2015 Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức kỳ thi THPTquốc gia vào thời gian từ ngày 01 – 04/7/2015 nên kết quả tốt nghiệp năm nay sẽ chậm so với yêu cầu thời gian tổ chức tuyên dương. Do đó, các em là học sinh THPT vẫn được xét chọn và tuyên dương dựa vào kết quả của 3 năm học ( còn kết quả tốt nghiệp THPT sẽ bổ sung sau). Đề nghị các đơn vị lưu ý xét chọn cho các em.

1. Về kinh phí tổ chức tuyên dương do CĐCS vận động, quyên góp.

a. Đối tượng và mức vận động:

- Đối tượng: tất cả CB.GV. NV ở các CĐCS trường THPT và đơn vị trực thuộc. 

             - Mức vận động: 50.000đ/người/năm (năm mươi nghìn đồng)
b. Thời gian vận động: Bắt đầu vào ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6 và kết thúc vào 30/6 hàng năm.


c.  Sử dụng quản lí quỹ “Học giỏi - Sống tốt”:
             - Toàn bộ số tiền thu được từ sự đóng góp cho quỹ “Học giỏi - Sống tốt” được sử dụng vào việc tổ chức tuyên dương khen thưởng con CB, GV, CNV ngành GD - ĐT Đồng Nai ở hai cấp cơ sở và cấp ngành. 
             - Đối với CĐCS: Giữ lại 40% khen cấp cơ sở (kết hợp với kinh phí tự có và các nguồn vận động khác ở cơ sở)

             - Nộp về Công đoàn ngành 60% để khen thưởng cấp ngành. Chậm nhất ngày 30/6. Các cấp công đoàn thực hiện đầy đủ thủ tục thu, chi, báo cáo đúng theo công tác quản lí tài chính công đoàn.

d. Ngoài nguồn vận động trong CB, GV, NV, Ban chấp hành Công đoàn cần phối hợp chính quyền, Hội Khuyến học, Hội cha mẹ học sinh … tham gia vận động, tài trợ cho nguồn quỹ khen thưởng “Học giỏi - Sống tốt“ ở từng cơ sở.

Việc vận động, quản lý sử dụng kinh phí quỹ “Học giỏi - Sống tốt” ở từng năm học, đề nghị Ban chấp hành các CĐCS triển khai đến CB, GV, CNV trong đơn vị nhằm nâng cao trách nhiệm cũng như tích cực tham gia đóng góp xây dựng quỹ, để động viên kịp thời những tấm gương “Học giỏi - Sống tốt” của Ngành Giáo dục - Đào tạo tỉnh Đồng Nai./.
	Nơi nhận: 

- Các trường THPT và trực thuộc;

- Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh;

- Ban nữ công LĐLĐ tỉnh;

- Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ tỉnh;

- Ban giám đốc Sở Giáo dục;

- Ban vì sự tiến bộ Phụ nữ ngành;
- Lưu CV.CĐN.
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